

陈刚

近期，澳大利亚政府的外交调整颇为引人注意。澳洲外长朱莉·毕晓普近期表态，澳洲无意参与和美国在南中国海地区的联合巡逻，也不会和近邻印度尼西亚进行这样的海上巡逻。

虽然毕晓普在新加坡的演讲中，仍在民主问题和中国海外投资等问题上对中国施压，但她总的对华基调比过去有明显缓和，强调务实发展对华关系，以及不加剧南中国海等紧张局势的观点。

随后，中国总理李克强对澳洲进行了访问，并在演说中表示，澳洲没有必要在中国和美国之间选边站，应当走出冷战思维。这次正式访问准确表达了中国对澳洲近期调整外交政策的肯定，中澳双方再次签订巨额经贸协议。

准确来讲，澳洲在地理上并不属于东亚（东北亚和东南亚）地区，其人口数量规模与许多东亚国家也不可相提并论。然而，由于澳洲在亚太地区特殊的地理位置和非常发达的经济发展水平，其在东亚国际关系格局中一直扮演重要角色。

从历史上看，作为英联邦成员的澳洲，在外交和安全政策方面一直追随英美。在一战和二战中，澳洲士兵和英国士兵并肩作战，对抗共同的敌人。冷战

期间，澳洲和美国的军事合作和结盟关系日益巩固，美英澳在很多国际和安全问题上的立场都是非常相近的。在当时，澳洲的外交回旋余地不大。

冷战结束以后的二十多年时间里，澳洲在经贸、人员交往等领域与亚洲诸国，尤其是中国的联系日益紧密，其国内过去较为单一化的西方文化也日渐融入亚洲元素，这从澳洲移民人口的结构、饮食、语言等方面都表现得较为明显。得益于向中国出口大量的铁矿石、煤炭、农产品等商品，澳洲成为过去20年西方国家中少有的增长快速，且没有经历明显衰退的经济体之一。

根据中方数据，2016年中澳间双边贸易额超过千亿美元，澳对华贸易实现顺差335.1亿美元，中国已经连续八年成为澳洲第一大贸易伙伴、第一大出口市场和第一大进口来源地。按照澳洲官员的话说，除了过去殖民地时代和英国的经贸联系之外，在历史上，澳洲从未像今天依赖对华贸易这般依赖于另一国家的经济。

然而，从外交和防务角度来看，澳洲对美国的追随态度并未有根本改变，

澳洲外交转向具有风向标意义

推动这次澳洲外交转向的根本因素，在于澳洲政府对国家利益的审慎权衡。经济基础决定上层建筑，改善和发展与中国的全方位外交关系，符合澳洲人民的根本经济利益，作为非声索国的澳洲，卷入南中国海领土争端等是不明智的。

尤其当美国在2009年针对中国崛起，开始采取“亚太再平衡”战略之后，澳洲积极配合，增加了同美国在亚太地区的军事和安全合作。在外交和地区事务方面，澳洲和中国的互动，并没有因为彼此经贸关系的日益紧密而更为和谐，相反双方在南中国海航行自由、领土争端以及投资审批、铁矿石贸易等问题上不断产生摩擦。两国政治关系虽然总体保持良好，但未能随着经贸联系的加强而更上一层楼，实在令人遗憾。

澳洲在对外关系上，前所未有的出现了在安全和防务上依赖美国、在经济上高度依赖中国的分裂局面。一方面，澳洲在政治上和美国“亚太再平衡”战略绑在了一起，客观上恶化了和中国政治互信；但另一方面受全球经济低迷持续的影响，澳洲又将发展经济的希望主要寄托在和中国的经贸交往上。这种

国家安全与经济战略目标高度矛盾与冲突的状况，长期困扰着堪培拉外交政策的制定者和执行者。

推动这次澳洲外交转向的根本因素，在于澳洲政府对国家利益的审慎权衡。经济基础决定上层建筑，改善和发展与中国的全方位外交关系，符合澳洲人民的根本经济利益，作为非声索国的澳洲，卷入南中国海领土争端等是不明智的。

此外，美国新总统特朗普的上台，也终结了奥巴马时期的“亚太再平衡”战略。美国正在执行“美国优先”的更为内向的外交政策，在这种形势下，澳洲没有必要再继续在战略上靠向美国，参与海上联合巡逻等行动来刺激中国。澳洲外交部近期突然召回全球的大使回国开会，很可能就与这种对中国和美国的战略调整有关。

澳洲此次外交转向，在东亚地区具有重要标志性意义。首先，澳洲是盎格鲁—美国体系中的重要一员（其他成员包括美国、英国、加拿大、新西兰等），与美、英在战略、经济、文化等方面几乎连为一体。即便这样的国家，尚且出于国家利益，改变过去在美、中之间选边站的策略，转而采取平衡和超然的态度务实发展对华关系，那么在地理上更为靠近中国的其他亚洲国家，就更需要重新平衡战略重心了。

在李克强访问澳洲之后，相信会有更多亚太国家和澳洲一样，进一步调整对华政策，改善和发展与中国的政治互信。就东南亚国家而言，已经准备和中国再次就南中国海行为准则进行谈判，并期待取得进展。

笔者去年在《联合早报》发表的文章中曾表示，中共的六中全会和特朗普当选美国总统，是世界两大权力中心内部的剧烈震动，必将在世界范围内产生强烈共振，深刻影响世界格局。在这样的大时代背景下，亚太各国大幅调整对华和对美战略，将成为地区国际关系的“新常态”。

作者是新加坡国立大学
东亚研究所高级研究员